Liebe Schulerinnen und Schuler

In den nachsten 3 Wochen kann der Unterricht wegen der Coronapause nicht in der
Schule stattfinden, sondern wird zu euch nach Hause verlagert.

Es ist wichtig, dass ihr euch die Aufgaben gut einteilt. Versucht jeden Tag die Zeit an
den Aufgaben zu arbeiten, die ihr auch am Vormittag in der Schule wart, damit es am
Ende der Zeit nicht zu viel wird.

Falls ihr Fragen habt, konnt inr mich gerne unter der folgenden E-Mail Adresse
erreichen: a.zentrsh@web.de

Wichtig: Die nachstehenden Aufgaben miissen alle vollstédndig bearbeitet sein, damit
wir danach wieder ziigig in den gemeinsamen Unterricht starten kénnen!

Ich wiinsche euch eine gute Zeit und bleibt vor allem gesund!

Liebe Grule
A. Zent
Aufgaben fur Klasse 8b
Fach Aufgaben
1) S.174Nr.1

Deutsch M | 2) S.175 Nr.M a) mindlich b)

3) S.176 Nr.1 (Text oberhalb beachten)
4) S.185/186 lesen

5) S.188 Nr. M1 b) mundlich c), d), e)

1) Arbeitsheft S.66-68 ganz; Aufgaben, die im Heft erledigt werden missen,

Deutsch G ins Ubungsheft schreiben und Uberschriften aus den Arbeitsseiten
ubernehmen!

2) Worterliste lernen! Wortlistentest kommt garantiert!

3) Buch S.254: Satze ins Ubungsheft abschreiben (Uberschrift Satzglieder)
und Aufgaben a)-c) erledigen

4) S.256/257 komplett: Infokasten ins Merkheft, Aufgaben ins Ubungsheft

5) S.258: Infokasten ins Merkheft, sowie Nr. 1,3a) und 3b ins Ubungsheft

6) Thema Objekte S.259 Infokasten ins Merkheft, Nr.2 ins Ubungsheft

7) Thema Adverbiale Bestimmungen: Text S.261/262 lesen und Nr.3a) —
3c), Nr.4 ins Ubungsheft sowie Infokasten S.262 ins Merkheft.

Englisch 1) Headlight 4 S.51-63 + Workbook Aufgaben zu den Seiten.
Gund M

=

Buch S.114/115 schriftlich zusammenfasse, Nr.1-3 und Wahlaufgaben A
Geschichte schriftlich

Lesen S.116/117, Q1, S.116 abschreiben und S.117 Nr.2 schriftlich

Bild S.118/119 anschauen, Nr.1 und Wahlaufgaben A schriftlich
S.120/121 lesen und Nr. 1-3 schriftlich

S.124/125 lesen, Uberschrift ibernehmen und Nr. 1-3 schriftlich

abkwn
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GK

1) Integration bedeutet
(dazu Buchtext S.174 (Integration) links am Rand abschreiben)

2) Malnahmen /Angebote zur Integration in Deutschland
(Buchtext S.174 M2, M3 und M4 durchlesen und mit Spiegelstrichen die
einzelnen Punkte — mindestens 6 — in eigenen Worte zusammenfassen)

AES

1) S.143/144 lesen und abschreiben
2) AB Waschmittel

WBS

1) S.134/135 Aufgabe 1
2) S.136/137 Aufgabe 1
3) S.138/139 Aufgabe 1
4) S.140/141 Aufgabel-3

Mathe G

Thema Prismen Buch S.89-97

Mathe M

Aufgabenblatt im Anhang




8M: Mathematikaufgaben fur die unterrichtsfreie Zeit

Liebe Schiuler hier einige Hinweise zur Verwendung:
- Haltet die Reihenfolge der Aufgaben ein, damit ihr euch nicht Gberfordert.
- Als Hilfe habe ich einige Tutorials auf youtube hinzugeflgt, die alles nochmal
sehr anschaulich erklaren.
- Damit ihr wisst, ob ihr richtig gerechnet habt, fuhrt nach der Rechnung stets eine
Selbstkontrolle mit griinem Stift durch.
- Nach den Ferien werden wir voraussichtlich am Mittwoch 22.04. unsere
Klassenarbeit nachholen, bereitet euch also mit dem Material gut darauf vor.
Sollte es noch irgendwelche Fragen geben, konnt ihr euch gerne per email bei mir
melden. (a.zentrsh@web.de)
Liebe Grifze A. Zent

Thema: Wiederholung Lineare Funktionen

Nr. Aufgabe Loésungen

1. Youtube Tutorial:

Suchwort ,,Funktionsgleichungen einer linearen
Funktion Mathe SchulLV* eingeben und es ist der erste
Treffer in der Liste, oder folgende Adresse:
https://www.youtube.com/watch?v=IkGo -f9Ai8

2. AB ,Was kann ich 1,2,3? komplett Im Anhang

3. AB ,Bergsteiger komplett auf AB

Thema: Lineare Gleichungssysteme

Nr. Aufgabe L6ésungen

4. Youtube Tutorial:

Suchwort ,,Graphisches Losungsverfahren Mathe
SchulLV* eingeben und es ist der erste Treffer in der Liste
oder folgende Adresse:
https://www.youtube.com/watch?v=bWsloJp9yME

5. AB ,Lineare Gleichungen mit 2 Variablen — Punktprobe® Im Anhang
6. AB ,Mit dem Taxi unterwegs* Im Anhang
7. AB ,Tandembogen L6sungen linearer Gleichungen® auf AB

8. AB ,Gleichungssysteme durch Probieren |6sen® Im Anhang

9. S.103/1,2,3, A, B
S.103 / 4rechts, 5rechts, 6rechts Im Anhang

10. | S.104/ 7links, 8links, 9links Im Anhang

Thema: Lineare Gleichungssysteme Gleichsetzungsverfahren

Nr. Aufgabe Loésungen

11. |S.106/1, 2,3, 4, A (Hilfe Merkeaufschrieb!) Im Anhang
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https://www.youtube.com/watch?v=lkGo_-f9Ai8
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LOsungen

Was kann ich? 1 — Lineare Funktionen (Teile 1 und 2), KV44 und KV 45

1 Individuelle Lésungen, zum Beispiel:
Die ersten 2 Stunden fahrt er konstant mit ca. 75km/h. Danach macht er 30 Minuten Pause.

Danach fahrt er etwas schneller weiter (mit ca. 100 km/h). Danach macht er wieder 30 Minuten Pause.
Und das letzte Stiick fahrt er mit der zuletzt gefahrenen Geschwindigkeit weiter.
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gesetzt: gesetzt: gesetzt:
8=5+1 f 0=-1+1 w 4=10+1 f
8=2-5-2 w 0=2-(-1)—-2 f 4=2-10-2 f
8=75-1 f 0=2-(-D-1 f 4=210-1 w
A liegt auf der Geraden zu b), B liegt auf der Geraden zu a) und C liegt auf der Geraden zu c).
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4 a) )m=2—3=5=05 @) m, =

1-5 _ —4

o1z 2

2-0 2

@) m=—=2-05

1-(=3) 4

b) Die Geraden (1) und (3) sind parallel zueinander, da die Steigungen gleich sind.
Die Gerade (2) steht senkrecht auf den Geraden (1) und (3), da m; -m, = —1 bzw. m; - m, = —1 gilt.

Was kann ich? 2 — Lineare Funktionen (Teile 1 und 2), KV46 und KV 47

1
Das Guthaben fir ein Prepaidhandy Ein Baum ist 10 Meter grof3. In einer Regentonne sind 0,1 Liter
betragt 10€. Jede SMS kostet Er wéachst pro Monat um Wasser. Pro Woche kommen
10 Cent. 10 Zentimeter. 10 Liter dazu.
y=01x+10 y=10x+ 0,1 y=-01x+10

b) 902 =214+¢ c=0; y=2x
Cc) gz 0 a*1—-2; a=2;, y=2x—2
d) g m= = =2-1_053=2.34+¢c=15 y=05x+15
)94-m—3_(_1) 1= 3=05 3 =3 ¢ c=15 y=05x+1,
3
y
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il X(/ X
-3 | -2 -1 | © 1 3
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N
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v = 1
4 gly_ 4X
gz:y=5x—3
g3:y=—§x+3




5 Hinweis: Proportionale Funktionen haben den y-Achsenabschnitt 0, da sie durch den Ursprung verlaufen.
Parallele Geraden haben die gleiche Steigung, die Steigungen senkrechter Geraden haben ein Produkt gleich

-1.
a —-2=2:0+cc= -2 04
b) m, =mg =2; Os:

C) 2-myg=-1; mg=-05 Qs
d —-4=-3:-2+cc= 2; o7

y=2x—2
y = 2X
=_1
y= ZX
y=2x+2

Was kann ich? 3 — Lineare Funktionen (Teile 1 und 2), KV48 und KV 49

1 a)

b) gi: y=%x—0,5 Oz y=-—-2x+2

||
C(-1]4)

c) Die beiden Geraden stehen senkrecht

94

E(2[3) aufeinander, da m, - m, = —1 gilt.

9 d) siehe Schaubild

1
e) U y=5x+2

f) siehe Schaubild

9) Gsy=-2x—-3

B(3[1)
91 l\

0)

—_

e
>

92

w

|
\ \

2 a) gs:y=05x-05
X -1 0 1 3

b) ® P(-5/-3) O Q(14/13)

6 7 11 Der Punkt P liegt auf der Geraden g, weil

y | -1 |-05] o0 1 | 25| 3 5

—-3=0,5-(-5)—-0,5, —3 =-3 eine wahre Aussage

c) Punkt R eingesetzt:
y=05-(-9)—-05=-5

Ist.

Punkt S eingesetzt:
10=05-x-0,5|[+0,5 |:0,5
x =21

Der Punkt R hat die Koordinaten R(—9|-5).
Der Punkt S hat die Koordinaten S(21]10).

d) -2-05=-1

Die Gerade (1) steht senkrecht auf g5, da m; - m, = —1 qilt.



3 a) Spanish Cars: 80 + 100 - 0,60 = 140
Herr Beck zahlt fur die ersten 100 Kilometer bei Spansh Cars 140€ und bei TOP Auto 80<€ Leihgebdihr.
b) Spanish Cars: g;: y = 0,6x+ 80, TOP Auto: g,: y = 0,8x

TOP Auto: 0,80 - 100 = 80;

X in km 0 50 100 150 200 250
Angebot 1 yin € 80 110 140 170 200 230
Angebot 2 yin€ 0 40 80 120 160 200
yine€ d) Bei mehr als 400 Kilometern ist das zweite
-250 Angebot giinstiger als das erste Angebot.
A e) Herr Beck sollte genau planen und
200 berlicksichtigen, wie intensiv er das Auto nutzen wird
Angebot 1 ) und wie viele Kilometer er damit fahren wird, damit er
150 //( // sich daraufhin den fur ihn glinstigsten Tarif
/ // auswahlen kann.
"4
100 e Angebot 2
o >
7
X in km
o 50 100 | 150 | 200 | 250 | 300
\ | \ | \ \




Losungen

Lineare Gleichungen mit 2 Variablen — Punktprobe, F10

1 a)undb) Y
S liegt auf liegt nicht auf 7
der Geraden y = —2x+ 7 der Geraden y = —2x+ 7
A(216) O | 6 A2|€)
B(1]5) %} O
B(1]5)
C(3]4) O M 5
D(1]1) O M
C(314)
EG3|1) %} O 4
y=-2x+7
1 E(3[1)
D(1]1)
RS
6]
3 3 \4

2 Individuelle Lésungen, Beispiele: B(3]5); C(1]1)

3 a) Koordinaten Punkt A einsetzenin y = 2x — 1:

b) Individuelle L6ésungen, Beispiel:
Der Punkt B(3|5) liegt auf der Geraden y =2x — 1.
Koordinaten Punkt B einsetzenin y = 2x — 1:

x=2und y=3
3=2-2-1
3=3 wahre Aussage

x=3 und y=5
5=2-3-1
5=5 wahre Aussage



Losungen
Mit dem Taxi unterwegs, KV53

1 a) EasyCar: 24+0,2-x b) Taxi Quick: 0,4 -x c) Happy Tour: 5+0,1-x
2
10km | 20km | 25km | 30km | 40km A Preisin€ Taxi Quick/
16
Easy Car 4,40€ | 6,40€ | 7,40€ | 8,40€ |10,40€ } 7
a5 /!
TaxiQuick | 4€ | 8€ | 10€ | 12€ | 16€  ° , !
Happy Tour | 6€ 7€ | 75€ | 8€ 9€ '1f //
13 1
3 a) Beieiner Entfernung von 10 km ist | : /
Taxi Quick am guinstigsten. 4? amp Easy Car.
b) Individuelle Lésungen, zum Beispiel: B LA =
Entfernung Gunstigste Taxifirma 10 /:/ A
| 1
0 bis 12km Taxi Quick g /L ,// ]
12 bis 25km Easy Car N A ' A H/appy Tour
- V2
ab 25km Happy Tour V4 74‘/
= L
| T/ !
_6 1
L~ /) i
£ " d !
5 > .
LT/ :
A // '
-1 (/ :
! E‘:trecke in km~
o 10-12 202530 4:0
4 Lbésungswort: YELLOW CAB
Aussage richtig falsch

Fir eine 15km lange Fahrt bei Happy Tour zahlt man 5,50 €.

Fahrt man weniger als 25 km, zahlt man weniger als 10€.

Mit Taxi Quick kann man fir 14 € immerhin 35km fahren.

Fahrt man mit Easy Car, so zahlt man fir 35 km weniger als bei Taxi Quick.

Ist die Strecke langer als 25km, sollte man Happy Tour nehmen.

Fur eine 15km lange Fahrt wahlt man Taxi Quick.

Ist die Strecke zwischen 12 und 17 km lang, so fahrt man mit Easy Car gunstig.

Verlangert sich die Strecke bei Happy Tour um 3km, so wird sie 30 ct teurer.

-B-6E6)-

Bei einer Kurzstrecke von 5km ist Easy Car der glinstigste Anbieter.




Losungen
Gleichungssysteme durch Probieren I6sen, F12

1 a) Die beiden Geraden (1) und (2) schneiden sich im Punkt S (3 |4), die Geraden (3) und (4) schneiden sich im Punkt

S(1]4).

b)

Q) y=—x+7 - 3 y=—x+5 -

X 0 2 3 4 X -2 -1 1 2 3 4
y 7 5 4 3 y 7 6 4 2 1
(2 y=2x-2 _ (4) y=2x+2 -

X 0 1 2 3 4 X -2 -1 1 4
y -2 0 2 4 6 y | -2 | o 2 4 8 | 10




Lisungen Seiten 102, 103 Lasungspaar: (2; 2)

b)
Saite 102
Einstieg
= x: Anzahl der Stunden;
v: Kosten in €
Gleichung fir die Kosten bei
+ Firma Sell: y=8 + 10x T
= Vermieter Wall: y = 12x W il W i
Hima Sell: Lesungspaar: (2; 2.,5)
AnzahiStunden | 0 | 1 [ 2 | 3 | & | § ! ;
Kosten in € B | 18 | 28 | 38 | 48 | 58 (M y=x+
Vermleter Wall: x | 0 [ 1] 2 [3 ] ¢
¥ 1 2 3 § 5
AnzahlStunden | 0 | 1 | 2 | 3 | & | 5 @ 05w+ 5
= - +
Kostenin€ | 0 | 12 | 24 | 36 | 43 | &0 ) y=-03x+33
% 0 1 2 3 § 5

= Bel einer Leihdauer unter 4 Stunden st Vermie-
ter Wall giinstiger. Bel einer Dauer vom & Stun-
den sind beide Angebote gleich teuer und ab Das Zahlenpaar (3; 4) ist die Lasung des
& Stunden ist Firma Sell ginstiger. Gleichungssystems.

¥ 5.5 5 45 4 | 35 | 3

Seite 103 a)
x i} 1 2 3 5 o
y=x-1 -1 1] 1 2 ] ]
x ] 1 2 3 4 5

y=--x+5 5 & 3 2 1 ]
Das Zahlenpaar (3; 2) erfiillt beide Gleichungen. :

a) Es ist das lineare Systemn rechts dargestellt.
(My=—2x+4

(2) y=x+1

::;i:tel':sgr?i}dﬂ linearen Gleichungssystems Die Geraden schneiden sich im Schnittpunkt
b} Es ist das lineare System links dargestellt. i]ﬂ 12)
My=2x+1

(2 y=—-n+4

Die Lésung des linearen Glelchungssystems

lautet: (1; 3.

a)

Die Geraden schneiden sich im Schnlttpunkt
5311




Seite 103, links

a)

X 0 |1 | 2| 3 | 4
y=2x-1 | -1 [ 1 | 3 | 5 | 7

X o |1 | 2|3 | & |5

y=05x+2 2 25 3 35 4 45
Lasung des linearen Gleichungssystems ist das

Zahlenpaar (2; 3).
i
x L] 1 2 3 4 5
y=x+2 2 3 4 5 3 7
x 0 1 2 3 4

y=-x+10 | 10 9 g T &

Lasung des linearen Gleichungssystems ist das
Zahlenpaar (% &).

a)
\L'_n'
&
51 1
1]
a4
3_-
24
14
1 l l 1 1 L 1 l L L I
si-af-3f-2l-10L L1 L2 ls lala Lan
Lésung: (2; 4)
Probe: (1) 4=2-2 (2) 4=-2+6
f=4 4=4
#)]

Lasung: {2; —0.5)

Frobe:

M-05=2-25 ) -05=-2-2+135
-05=-05 ~ -05=-05 ~

€

¥
g
a0
3
2
1
N R B VRS-
R Y B R ] 11y 1 % 34
-1
Lasung: (1; 2)
Probe:
M2=-3-1+5 () 2=3-1-1
2=2 ¥ 2=2 ¥
d)
PRI
Lasung: (2; 2}
Probe:
M 2=05-2+1 (2) 2=2-2-2
2=2 =2

Um die Lasung zu prifen, filirt man eine Probe
durch:

M 5-3+3=3-6 (2) 3-3-6=3
15+3="18 9-6=3
12=18 ~ 3=3
Die Losung stimmt; das Zahlenpaar (3; 6) erfilk

beide Gleichungen.

Seite 103, rechts

a)

Losung: (2; 3)

Probe:

Mh3=2-2-1 (2) 3=-2+5
3=3 3=3



4

Lasung: (-2: 2)

Probe:

M2=05-(-2)+3
2=2 v

iy y+2=2x
y=2x-2
) y-1=05x
y=05x+1

[rTe
-
LA

(2 2=-2-(-2)-2
2=2 +

Lésung: (2; 2)
BY () 2y=6x-2
y=3x-1
() y-5=-3x
y=—3x+5

Lasung: (1; 2)
i y+25x=45

y=-25x+45

(2) y+15=-3x

y=—;2rx—1_5

Lasung: (3; -3)
d) (1) 3y-3x=6 |-3
y-x=2 |+x
y=x+2
(2) 2y=4x-2 [-2
y=2x -1

Lasung: (3; 5)

Um das zu prifen, fihrt man eine Probe durch.
M 15-8+25-2=17 2y 35-2-2-8=15
12+5=17 T-16=15
17=17 ¥ -2+15
Die Lasung stimmt nicht, denn das Zahlenpaar
(2; 8) erfillt nur die erste Gleichung, der Punkt
liegt somit nur auf der 1. Geraden.



Lisungen Seite 104

Seite 104, links

(1) vy=05x

(2) y=-x-3

Lasung des linearen Gleichungssystems Ist das
Zahlenpaar (-2: - 1)

a) x: Zeit in Stunden

y: Kosten in €

Gleichung fir die Kosten bel

+ Bau-Ldwe: (1) y=25x+ 50
+ Bau-Tiger: (2) y=30x+ 30
b

Ly {Preis in€)

® {Zait in Stunden)
Of 4 la 3ls s 67 8910

Lasung des Gleichungssystems: (4; 150)
Wenn Herr Matt den Bagger weniger als 4 5tun-
den mietet, ist der Anbieter Bau-Tiger giinstiger.
Bel & Stunden Mietdauer sind belde Anbieter
gleich teuer. Wenn er ihn [&nger als 4 Stunden
mietet, ist der Anbieter Bau-Lowe giinstiger.
c} Probe:
{1y 150 =25-4+ 50 (2) 150 =30-4 + 30

150 =150 150 =150
Die Lasung ist richtig.

a)

B

1
== Gl ml] =Y =P L=

=21

Lasung: {1,5:1.5)

b)
q_
34

2

6 =5 4 -3 =2 -0 /
-1

Losung: {1.5; 4.5)

Seite 104, rechts

a) Es gibt unendlich viele Geraden, die durch
den Punkt (211) gehen. Daher sind viele ver-
schiedene Antworten maglich.

Zum Beispiel:

-G =5 -4 -3 -2 -1]0
-1
b} Die eingezeichnete Gerade hat die Gleichung

y=—-x+3
) Individuelle Kontrolle

a) x: Zelt in Stunden; y: Kosten in €
Fahrschule Mell: Fahrschiule Maas:
y =45 - x + 200 + 300 v = &0 - x + 300 + 300

y=45x + 500 y = &0x + 600
b)
Ly(Preisin€)
2000 1
1600 +
1200+ M a5 S{20 | 1400)

500

400+
. 11 . X (Zeit in Stunden)
o 14 & 12 1620 20/2 32 3% 40 |
Lasung: {20, 14007

) Mit 20 Fahrstunden oder auch etwas mehr
sollte man rechinen. Tim sollte sich daher fir die
Fahrschule Maas entscheiden.

Hat Tim schon etwas Erfahrung gesammelt

und rechnet er mit weniger als 20 Fahrstunden,
dann ist die Fahrschule Nell giinstiger.

a) Gleichungen nach y auflésen:
(M -Zx+y=-25 |+2x
y=2x-25



{(2) —x+2y=6 |+x
2y=x+6 |:2
y=05x+3

L 9]

Abgelesene Losung: (3,7: 4.9)
b} Gleichungen nach v auflésen:

(M y-1=3x 1+1
y=%x+1
1 1
(2) y-gx=25 l+5x
1_.'=-;n+2,5

| | | 1 | |

e 5 432 A0 43 3 4 4
Abgelesene Losung: (2,7; 3.1)
Bel belden Glelchungssystemen kann man den
Schnittpunkt der zugehérigen Geraden nicht
genau ablesan.



Lisungen Seiten 108, 109

Spite 108

TQOR_ARAR
VAN

|a, die Waage ist noch im Gleichgewicht, denn
der Kiirbis wurde durch etwas gleich Schweres
ersetzt.

- Man stellt sich vor, dass man von beiden Waag-
schalen ein 2-kg-Gewicht entfernt. Zwei Melo-
nen wiegen dann noch 6kg. Eine Melone wiegt
also 3kg. Ein Kirbis wiegt 2 kg mehr als eine
Melone, also Skg.

Anderer Lésungsweg: Man stellt die Gewichte
der skizzierten Waage mit einer Gleichung dar.
x steht fir das Gewicht einer Melone (in kgl

2x+2=§8 -2
2x =6 I-2
x=3

Eine Melone wiegt 3 kg. Ein Kirbis wiegt 2kg
mehr als eine Melone, also Skg.

Seite 109

a) (2} in (1) einsetzen:
x+3x=42 |zusammenfassen
Tu=42 |-7
x=8
x =6 In (2) einsetzen:
y=3-6
y=18
Die Lasung ist (6; 18).
Probe:
(1) 4-6+18=42
42 =42
b} (2} in (1) einsetzen:
3x+x="12 | zusamimenfassen
fx="12 | -4
x=3
x =3 In (2) einsetzen:
y=3
Die Lasung ist (3; 3L
Probe:
M3-3+3="12
T2=12
) (1) In (2) einsetzen:
Gx+4x=§ | zusammenfassen
Bx=8 |-8
x=1
in (1) einsetzen:

(2)18=3-86
18=18

2)3=3

Die Lasung ist (1: 4).
Probe:
Mé=4 ~

d) (2} in (1) elnsetzen:
fy+2y=42

Gy = 42

y=7
y =7 In(2) einsetzen:
x=4-7
x=28
e Lésung ist (28; 7).
Probe:
(Mag+2-7T=42

42 =42

a) (2) nach y auflésen:

(BDy+9=24
(27 y=15
{2} In (1) einsetzen:
S5x+15% =20
S5x=5
x=1

Lasung: {1; 15)

b} (2) nach y auflésen:

(2) 4y =20
(2 y=5
{2) In (1) einsetzen:
2x=5+7
2x="12
x=0
Lasung: (&; 5)

) (2) nach y auflésen:

(2) y-2x=4
(2 y=2x+4
{2) In (1) einsetzen:
2x+ 4 +05x=11
Te+4=11
Tx=7
x=1

x =1 In {2} einsetzen:

y=2-1+4
y=6
Lasung: (1; 6)

d} (2) nach y auflésen:

(2} 2y =12x-32
(2 y=6x-16
{2) In (1) einsetzen:
Ix+bx-16="11
o9x -6 =11
9x =27
=3

x=3 in (2} einsetzen:

y=6-3-16
y=2
Lasung: (3; 2)

a) (2) im (1) einsetzen:

(2 4+4-1=8
gE=8

| zusammenfassen
|-6

|:&

| zusammenfassen
|-2

|+2x

| zusammenfassen
| -4
|-7

|:2

| zusammenfassen
| +16
|-3




dx-(x+6)=15 | Klammier auflasen 2-3+5=1 5=3+2
dx-x-6="15 | zusammenfassen M=1 + 5=5
Ix-6=15 |+6 b} Gleichung {2) nach y auflésen:
I3x=21 |:3 (2) 3w=3x+3 |3
x=7 27 v=x+1
x =7 In (2} einsetzen: {2} In (1) einsetzen:
y=7+48 x +6i{x+1) =26 | Klammer auflésen
y=13 dx+6x+6=26 | zusammenfassen
Lasung: (7:13) 10x + 6 =26 |-6
b} (2} in {1) einsetzen: 10x = 20 |10
Te-2x-T=16 | Klamimier auflésen x=2
Tu-2x+1=18 | zusammenfassen x =2 in (2') einsetzen:
Ex+1=16 -1 y=24+1
Ex =15 |:5 y=3
x=3 ras Gleichungssystem hat das Zahlenpaar (2; 3)
x =3 in (2) einsetzen: als Losung.
y=2-3-1 Probe:
y=5 Einsetzen in (1) Einsetzen in (2):
Lasumg: (3; 5) 4-2+6-3=26 3-3=3-2+3
¢} (2} nach = aufldsen: 26=26 v 9=9 v
() x+3y=6 -3y ¢} Gleichung (2) nach y auflésen:
{27 x=-3y+ 6 (2} y-2x=-3 |+2x
(27 in (1) einsetzen: (2 y=2x-3
Ty-(-3y+0)=4 | Klammier auflasen (2 In (1) einsetzen:
Ty+3y-6=4 | zusammenfassen E(2x-3)=8x-12 | Klammier auflésen
Toy-6=4 | +6 1Wx-15=8x-12 |-8x
10y =10 |10 2x-15=-12 [ +1%
y=1 2x=3 |-2
y =1 In (2} einsetzen: x=15
x=-3-1+6 x =15 in (2 einsetzen:
x=3 y=2-15-3
Lasung: (3; 1) y=0
d) (2) nach y auflésen: Das Gleichungssystem hat das Zahlenpaar
(2 2y=-12x+ 4 |:2 (1,5 : 0) als Lasung.
(2 y=-6x+2 Probe:
(27 in (1) einsetzen: Einsetzen in {1): Einsetzen in (2):
x-3{-6x+2=13 | Klammier auflésen 5-0=8-15-12 0-2-15=-3
x+18x-6="13 | zusammenfassen o0=0 v -3=-3 ¥
19x-6="13 |+6 d) Gleichung (2) nach y auflésen:
19x="19 |:18 (2) Gy=12x+4 |-4&
x=1 (27 v=3x+1
= =1 in (27 einsetzen: Einsetzen in (1):
y=-6-1+2 Wx-3Bx+TN="15 | Klammier auflésen
y=-4 15x-9x-3=15 | zusammenfassen
Lésung: {1; - 4) 6x-3=15 |+3
6x =18 |-6
a) (2} in (1) einsetzen: x=3
2x+x+2=" x =3 in (2} einsetzen:
Ix+Z2=1 -2 y=3-3+1
Ix=9 I:3 y="10
x=3 Das Gleichungssystem hat das Zahlenpaar
x =3 in(2) einsetzen: {3 :10) als Lasung.
y=3+2 Probe:
yv=5 Einsetzen in {1): Einsetzen in (2):
Das Gleichungssystem hat das Zahlenpaar (3; 5) 15-3-3-10=15 4-10=12-3+ §
als Lasung. 15=15 + 40 =40 ~
Probe:

Einsetzen in (1): Einsetzen in {2):



Merke: Lineare Gleichungssysteme (=LGS)

Was ist ein lineares Gleichungssystem?

Ein lineares Gleichungssystem (LGS) besteht aus zwei linearen

Gleichungen mit jeweils denselben zwei Variablen.

Beispielaufgabe:

Herr Emel mdchte sich ein e-Bike ausleihen. Er vergleicht zwei Angebote.
1. Angebot: Mietkosten 2€ pro Stunde, Fahrradhelm 4€.

2. Angebot: Mietkosten 3€ pro Stunde, Fahrradhelm inklusive.

Variablen festlegen: x: Zeit in h, y: Kosten in €

Lineares Gleichungssystem:

1.Angebot: Qy=2x+4

2.Angebot: (2) y = 3x

Wie l6st man ein lineares Gleichungssystem?

Beim Ldsen eines LGS sucht man ein Zahlenpaar (x; y), das beide Gleichungen

erfullen / haben. Es gibt verschieden Wege, wie man dieses Zahlenpaar findet:

1) Lineare Gleichungssystem |6sen mithilfe von Wertetabellen:
1.Angebot: QDy=2x+4

X 0 1 2 3 4 5 6

y 4 6 8 10 12 14 16
2.Angebot: (2) y = 3x

X 0 1 2 3 4 5 6

y 0 3 6 9 12 15 18

Das gemeinsame Zahlenpaar (4;12) ist die L6sung des LGS.




2) Lineare Gleichungssysteme I6sen mithilfe eines Schaubilds:
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Im Schaubild findet man die Losung als Koordinaten des Schnittpunkts S(4/12)

der beiden zugehorigen Geraden.

3) Lineare Gleichungssysteme l6sen mit rechnerischen Losungsverfahren:

Bei manchen linearen Gleichungssystemen lasst sich die L6sung zeichnerisch nur ungenau
bestimmen. Mit rechnerischen Lésungsverfahren ist dies aber méglich. Dabei ist es notwendig,
aus zwei Gleichungen mit zwei Variablen eine Gleichung mit einer Variablen zu formen.

Hierfar gibt es drei rechnerische Verfahren:

Gleichsetzungsverfahren, Einsetzungsverfahren und das Additionsverfahren.

a) Gleichsetzungsverfahren

Man I6st beide Gleichungen des linearen Gleichungssystems nach derselben

Variablen auf. Durch Gleichsetzen der Terme erhalt man eine Gleichung

mit nur einer Variablen und kann diese Variable berechnen.




So |6st man ein lineares Gleichungssystem mit dem

Gleichsetzungsverfahren:

Anweisungen

1. Beide Gleichungen nach y auflésen:

2. Die beiden rechten Terme

3. Gleichung l6sen:

4. L6sung in eine der Gleichungen

5. L6sung angeben:

6. Probe: Bei der Probe missen beide

Gleichungen erfullt sein.

Rechenweg
(1) 3y =9x-6 I:3
(2) y-x=1 [+X
(19 y=3x-2
(2) y=x+1

gleichsetzen:

einsetzen:

(19=(29)3x-2=x+1 I-x

2x—-2=1 | +2
2x =3 I: 2
x=15

x=1,5in(2: y=15+1
y=25
Das Zahlenpaar (1,5 ; 2,5) ist
die L6sung des
Gleichungssystems.
Einsetzen der Losung in (1):
3y =9x -6
325=915-6
75=75
Einsetzen der L6sung in (2):
y-x=1
25-15=1
1=1+




